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Θέμα:  Απάντηση στην υπ’ αρ. 5274/25.06.2024 Ερώτηση του Κοινοβουλευτικού 
Ελέγχου

Σχετ.: Ερώτηση με αρ. 5274/25.06.2024 με θέμα: «Θα αναλάβει η Κυβέρνηση 
πρωτοβουλίες για τη σοβαρή ενίσχυση και τη διασύνδεση με το δίκτυο των 
ενεργειακών κοινοτήτων στις λιγνιτικές περιοχές της Αρκαδίας και ειδικά της 
Μεγαλόπολης;»

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον εν 
θέματι αναφερόμενο βουλευτή και σε ό,τι αφορά στις αρμοδιότητες της Ειδικής Υπηρεσίας ΔΑΜ 
(ερωτήσεις 2 και 3), σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Υπό το πρίσμα των δεσμεύσεων της χώρας για την επίτευξη της κλιματικής ουδετερότητας 
καθώς και της ευρωπαϊκής πολιτικής δίκαιης μετάβασης, το εγκεκριμένο εθνικό Σχέδιο Δίκαιης 
Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΣΔΑΜ) το οποίο περιλαμβάνει ένα πλέγμα μέτρων και οριζόντιων 
δράσεων από συγχρηματοδοτούμενους και μη πόρους, αναδεικνύει μεταξύ άλλων, την 
παραγωγή και αποθήκευση καθαρής ενέργειας ως κύρια αναπτυξιακή επιλογή για τη μετάβαση 
σε ένα νέο οικονομικό πρότυπο και την ελαχιστοποίηση των δυσμενών συνεπειών των 
περιοχών που επηρεάζονται.

Επίσης, στα Εδαφικά Σχέδια Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΕΣΔΙΜ) και στο Πρόγραμμα 
«Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση» 2021-2027 σε εφαρμογή του Κανονισμού ΕΕ 2021/1060 για 
τη θέσπιση του Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης (Κανονισμός ΤΔΜ), ενσωματώνονται πλήρως οι 
σχεδιασμοί του ΣΔΑΜ και περιλαμβάνονται διακριτές παρεμβάσεις αλλά κοινό προσανατολισμό 
ανά περιοχή, για τον τρόπο παραγωγής, αποθήκευσης, χρήσης και αξιοποίησης από τις τοπικές 
κοινωνίες της καθαρής ενέργειας. 

Η υποστήριξη των Ενεργειακών Κοινοτήτων για υλοποίηση έργων ενεργειακού ή/και εικονικού 
ενεργειακού συμψηφισμού και την προώθηση της διείσδυσης των καθαρών μορφών ενέργειας 
με αξιοποίηση των ΑΠΕ για αυτοπαραγωγή, αποτελεί μία από τις σχετικές παρεμβάσεις του 
Προγράμματος Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση του ΕΣΠΑ 2021-2027 και ήδη έχει ενεργοποιηθεί 
από τη Διαχειριστική Αρχή ΕΣΠΑ ΔΑΜ της Ειδικής Υπηρεσίας Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 
(ΕΥΔΑΜ).

Πρόκειται για την πρώτη εξειδικευμένη παρέμβαση σε εθνικό επίπεδο, η οποία λαμβάνοντας 
υπ΄ όψη το πλαίσιο του ισχύοντος ρυθμιστικού περιβάλλοντος που διέπει τη λειτουργία του 
ενεργειακού τομέα, απευθύνεται σε πρώτη φάση προς τους ΟΤΑ, εκτιμώντας ότι η συλλογική 
παραγωγή μέσω οικείων Ενεργειακών Κοινοτήτων και η ιδιο-κατανάλωση ηλεκτρικής 
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ενέργειας, θα τους δώσει τη δυνατότητα να αντιμετωπίσουν τις διακυμάνσεις της αγοράς 
ηλεκτρικής ενέργειας, να εξοικονομήσουν πόρους, να συντείνουν στη βελτίωση του 
περιβάλλοντος καθώς και στην επίτευξη του στόχου της ενεργειακής μετάβασης σε μία 
κλιματικά ουδέτερη οικονομία.

Συγκεκριμένα, τον Σεπτέμβριο του 2023, εκδόθηκε η Πρόσκληση με αριθ. πρωτ. 
A0107/27.9.2023 και με τίτλο «Στήριξη Ενεργειακών Κοινοτήτων για την Ανάπτυξη Δράσεων 
Αυτοπαραγωγής (Ενεργειακές Κοινότητες)» (ΑΔΑ: ΑΔΑ: 6Θ78Η-Θ25), όπως τροποποιήθηκε 
και ισχύει, η οποία απευθύνεται σε Ενεργειακές Κοινότητες του ν.4513/201, Ενεργειακές 
Κοινότητες Πολιτών (Ε.Κ.Π) και Κοινότητες Ανανεώσιμης Ενέργειας (Κ.Α.Ε.) του ν.5037/2023. 

Η Πρόσκληση προσδιορίζει επίσης, ότι η παραγόμενη ενέργεια με ενεργειακό ή/ και εικονικό 
ενεργειακό συμψηφισμό, θα κατευθυνθεί σε συγκεκριμένες κατηγορίες κοινωφελών, 
δημοτικών και δημόσιων χρήσεων, καθώς και σε καταναλωτές που ζουν κάτω από το όριο της 
φτώχειας/ νοικοκυριών που πλήττονται από την ενεργειακή ένδεια.

Παρ’ όλο το μεγάλο ενδιαφέρον των δυνητικών Δικαιούχων, όπως προέκυψε από την 
επικοινωνία με τη Διαχειριστική Αρχή ΕΣΠΑ ΔΑΜ, αναδείχθηκε ότι ανασταλτικός παράγοντας 
για την υποβολή προτάσεων είναι η αδυναμία έκδοσης των απαραίτητων όρων σύνδεσης από 
τον αρμόδιο διαχειριστή του δικτύου εξαιτίας της έλλειψης ηλεκτρικού χώρου, ένας 
παράγοντας που δεν αποτελεί αρμοδιότητα της Διαχειριστικής Αρχής.

Έως σήμερα,  οι υποβληθείσες προτάσεις στο πλαίσιο της Πρόσκλησης αξιολογήθηκαν 
αρνητικά εξαιτίας της έλλειψης όρων σύνδεσης. Ειδικότερα, από τις περιοχές του ΕΣΔΙΜ 
Μεγαλόπολης που ανήκουν στην Περιφερειακή Ενότητα Αρκαδίας, ήτοι των Δήμων 
Μεγαλόπολης, Γορτυνίας και Τρίπολης, δεν έχουν υποβληθεί προτάσεις χρηματοδότησης.
Η συμπερίληψη των όρων σύνδεσης στις υποβαλλόμενες προτάσεις, αποτελεί τυπική 
προϋπόθεση για την υποβολή προτάσεων. 

Η Ειδική Υπηρεσία Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, είναι σε διαρκή συνεργασία με το αρμόδιο 
Υπουργείο και το διαχειριστή του δικτύου για την εξεύρεση λύσης ειδικά στις περιοχές 
παρέμβασης του Προγράμματος «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση» 2021-2027 (περιοχές 
ΕΣΔΙΜ).

Έως ότου αντιμετωπιστεί το ανωτέρω πρόβλημα, ως ένα πρώτο άμεσο μέτρο αντιμετώπισης 
της κατάστασης και διευκόλυνσης των ενδιαφερόμενων δυνητικών Δικαιούχων, αποφασίστηκε 
από τη Διαχειριστική Αρχή, η τροποποίηση της σχετικής Πρόσκλησης, μεταξύ άλλων και ως 
προς την καταληκτική ημερομηνία υποβολής των προτάσεων η οποία παρατάθηκε έως την 
31/12/2024 (αρχική καταληκτική ημερομηνία υποβολής προτάσεων, 28/3/2024).

Με εκτίμηση
Ο Διοικητής της ΕΥ ΔΑΜ

Πελοπίδας Καλλίρης
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